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хроматографували на колонці з Al2O3 (елюент – гексан-хлороформ 5:3). Після упарювання елюенту і 
очищення від слідів розчинників проводили ІЧ-спектрофотометричний аналіз одержаних фракцій. 
Проводили відбір фракцій, в яких спостерігалися смуги вбирання характеристичних груп продуктів 
тіоціанатоарилювання. Одержано 17,4 г (56%) сполуки (1) у вигляді в’язкого масла темно-оранжевого 
кольору ( 20

Dn =1.5472, 20
4d =1.1368, MRD (знайдено – 72.92, обчислено – 72.97)). Знайдено, %: N 5.30, S 

12.33. C14H15NО2S. Обчислено, %: N 5.36, S 12.27.  
Аналогічно синтезовані сполуки (2-4).  
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ОСОБЛИВОСТІ ПОПУЛЯЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ РІДКІСНИХ, 
ДЕКОРАТИВНИХ ВИДІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ — ПЕРВОЦВІТУ 

ДРІБНОГО (PRIMULA MINIMA L.) ТА ПЕРВОЦВІТУ ГАЛЛЕРІ 
(PRIMULA HALLERI GMEL.) 

Primula minima L., Primula halleri Gmel., віковий спектр, генеративне розмноження, 
вегетативне розмноження 
Сучасні антропогенні зміни у флорі Карпат спричинюють різке скорочення ареалів багатьох 

видів рослин. До категорії зникаючих видів належать первоцвіт дрібний (Primula minima L.) та 
первоцвіт Галлері (Primula halleri Gmel.).  

З’ясовано, що вид P. minima він зростає лише у високогір’ї Карпат на Чорногорі 
[Малиновський, 1980] до г. Ребра та в Мармароських Альпах. Порівняльний аналіз даних 
літературних джерел [Kulczynski et al., 1926; Zapalowicz, 1889] з результатами власних спостережень 
щодо сучасного поширення виду показав, що за останні 50 років на території Чорногори, кількість 
популяцій цього виду значно скоротилася. Інший досліджуваний вид роду Primula — P. halleri 
відноситься до кальцефільних видів і зростає локально на виходах вапнякових скель. Популяції цього 
виду збереглися лише на Драгобраті, Герашесці, Петросі, Говерлі, на Ненєсці, хоча поодинокі 
особини трапляються ще на виходах вапнякових скель в інших місцях Свидовця, Чорногори й 
Мармароських гір, але популяцій не утворюють. 
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Виходячи із сказаного вище, метою цієї роботи є дослідження популяційної структури 
P. minima (поряд з аналізом літературних джерел щодо особливостей вікової структури P. halleri) 

Матеріали і методика досліджень 
Об’єктом для дослідження була популяція P. minima, що зростає на г. Ребра (1720 м н.р.м.) в 

асоціації Festucetum supina формації Festuceta supinae хребет Чорногора, Івано-Франківська область.  
Для дослідження популяційної організації була закладена серія пробних площ у різних умовах 

зростання виду та різної інтенсивності антропогенного впливу на нього. Дослідження антропогенного 
впливу проводилося на ділянках, де особини утворюють суцільне фітогенне поле. Методичні 
прийоми популяційних досліджень висвітлені у працях ряду дослідників [Миркин, Розенберг, 1978; 
Работнов, 1950, 1967; Ценопопуляции растений, 1976]. 

У зв’язку з тим, що досліджуваний вид потребує повної охорони, багато популяційних 
параметрів визначені безпосередньо в природі. Відбір зразків для біометрії був мінімальним, не 
більше десяти особин. 

Результати досліджень та їх обговорення 
Результати популяційних досліджень показали, що характер онтогенезу особин P. minima 

змінюється в залежності від умов зростання популяції та характеру впливу на неї збуджуючого 
фактора. 

У випадку створення особинами P. minima суцільного покриву переважає магістральний хід 
онтогенезу від проростків до сенільних особин. Водночас на етапі зрілих генеративних особин часто 
спостерігається дезинтеграція, і особини набувають рис явно поліцентричного типу біоморф. Цей тип 
біоморфи властивий також старим генеративним рослинам. Віргінільним, молодим генеративним та 
постгенеративним особинам дезинтеграція не властива. 

У режимі заповідання реберської популяції вікова структура нормальна неповночлена з 
переважанням віргінільної групи (рис. 1.). Проте в умовах інтенсивного антропогеного навантаження 
у віковій структурі популяцій відбуваються кардинальні зміни. Регулярне витоптування спричинює 
морфологічну поліваріантність особин P. minima, яка проявляється в партикуляції віргінільних та 
генеративних рослин з утворенням подібних собі, але нижчої життєвості, а також часткове 
омолодження генеративних екземплярів унаслідок утворення віргінільних. Завдяки партикуляції у 
складі популяції переважають особини моноцентричного типу біоморф. У випадку нерегулярного 
витоптування, а також при близькому сусідстві P. minima з Н. alpinum, C. sempervirens, F. supina хід 
онтогенезу подібний такому при регулярному витоптуванні, але кількісне співвідношення 
моноцентричних і явно поліцентричних особин у популяції дещо інше. При регулярному 
витоптуванні, а також при близькому сусідстві з F. supina в популяції P. minima переважають 
моноцентричні особини. 

Щільність досліджуваної популяції P. minima в залежності від умов зростання коливається в 
широких межах. Так, на ділянці (заповідній) з суцільним фітогенним полем вона досягає 3000 екз х 
м2. на ділянці з регулярним витоптуванням – 3600, при близькому сусідстві з H. alpinum – 3400, 
C. sempervirens – 4600, а з F. supina – 4100 екз х м2. 

Залежно від умов зростання змінюється і характер вікового спектра популяції. У випадку 
створення суцільного фітогенного поля він має максимум на генеративних зрілих особинах, при 
близькому сусідстві з H. аlріпит і F. supina пік чисельності особин припадає на молоді генеративні. 
При зростанні разом із C. sempervirens спостерігаються два максимуми, які припадають на віргінільні 
та старі генеративні рослини. Регулярне витоптування призводить до того, що у віковому спектрі 
з’являються три піки чисельності: у віргінільній, генеративній зрілій і сенільній групах. При 
нерегулярному витоптуванні переважають віргінільні та сенільні особини. 

Встановлено, що переважання віргінільних особин у віковому спектрі P. minima зумовлене в 
основному партикуляцією генеративних рослин. Максимальна чисельність особин генеративної 
групи спричинена, по-перше, сповільненням онтогенезу в генеративній стадії і, по-друге, 
партикуляцією генеративних особин з утворенням подібних собі. Що стосується збільшення кількості 
сенільніх особин, то воно зумовлене як швидким старінням генеративних рослин, так і поповненням 
постгенеративної групи віргінільними особинами, які проминули генеративну стадію онтогенезу. 

Виявлені, в умовах антропогенного навантаження, вікові спектри P. minima мають одну спільну 
рису, а саме: всі вони повночленні, що вказує на нормальний тип популяції. Різне співвідношення 
особин у вікових спектрах відображає характер їх переходу з одного вікового стану в інший залежно 
від умов зростання популяції та інтенсивності витоптування. 

Самопідтримання реберської популяції Р. minima відбувається комбінованим способом – 
шляхом генеративного та вегетативного розмноження рослин. Висока чисельність генеративного 
потомства (кількість ювенільних та іматурних особин досягає 16 екз. на 100 см2) виявлена в місцях із 
нерегулярним витоптуванням, дещо менша вона при близькому сусідстві з іншими видами і зовсім 
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низька – в умовах регулярного витоптування. Низька чисельність підросту відмічена також на 
ділянках, де особини P. minima утворюють суцільний покрив. Тут окремі особини підросту 
зосереджені переважно по краях популяційних локусів. Висока смертність рослин спостерігається 
при регулярному витоптуванні, в усіх інших випадках вона приблизно дорівнює кількості особин 
нового генеративного і вегетативного поколінь. 

Вегетативне розмноження відбувається шляхом нормальної партикуляції, супроводжується 
неглибоким омолодженням потомства і слабим розростанням. Найінтенсивніше розростання особин 
спостерігається на ділянках з регулярним витоптуванням. 

Рис. 1. Вікова структура реберської популяції P. minima у режимі заповідання 
Умовні позначення: 1-іматурні рослини, 2-віргінільні рослини, 3-молоді генеративні рослини, 4-

середньовікові генеративні рослини, 5-старі генеративні рослини, 6-субсенільні рослини, 7-сенільні 
рослини 

За даними літературних джерел [Стратегія популяцій…, 2001] та власних досліджень, 
чисельність досліджуваних говерлянської та ненеської популяцій P. halleri становить 150 та 700 
особин, відповідно. Щільність особин P. halleri у говерлянський популяції становить 10,1±0,6 
особин/м2, у ненєській — 2,8±0,1 особин/м2. Обидві з цих популяцій знаходяться в режимі 
заповідання. 

За класифікацією біоморф, розробленою О.В. Смірновою (1987), P. halleri відноситься до 
явнополіцентричних. 

Самопідтримання популяцій P. halleri відбувається переважно за рахунок вегетативного 
розмноження, насіннєвє поновлення у цього виду низьке. Водночас, встановлено, що репродуктивна 
здатність цього виду залежить у значній мірі від впливу антропогенного фактора. Так, у 
говерлянській популяції, яка знаходиться у важкодоступному для тварин і туристів місці, чисельність 
плодів на генеративному пагоні, кількість насіння в одному плоді значно вища, ніж у ненєській 
популяції, через яку прокладено туристичні маршрути (табл.1) [Стратегія популяцій…, 2001].  

 
Таблиця 1. Насіннєва продуктивність Primula halleri залежно від місцезростання 

Генеративних 
особин, шт Місцезростання та 

режим використання 

Плодів на 
генеративно
му пагоні,к-

ть 

Насіння у 
плоді, к-ть 

Насіння 
на особині, 

к-ть На 100 м2 
В 

угруп
ованні 

Говерляна, важкодоступні 
для туристів 

4 128 556 — 20 

Ненєска, витоптування — — — — 240 

 
Відомо, що малочисельні популяції високогір’я Карпат зберігають вікову структуру нормальної 

повночленної популяції навіть за низької чисельності. За цією причиною вікову структуру популяцій, 
як диференціальний показник їхніх стратегій, можна використовувати не завжди. Проте, вважається, 
що якщо у віковій структурі таких популяцій фіксуються відхилення від стану нормальної 
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повночленної популяції з одночасним піком чисельності на віргінільних особинах, то така популяція 
знаходиться під впливом екзогенних факторів, здебільшого антропогенного походження [Стратегія 
популяцій…, 2001]. Досліджені говерлянська та ненєська популяції P. halleri належать до 
нормальних неповночленних з переважанням особин віргінільної групи (рис. 2). Оскільки обидві 
популяції зростають на заповідних територіях, то зміни у їх віковій структурі свідчать про 
несприятливий вплив природних чинників. Одним із доказів цього, є мала загальна кількість 
популяцій на території Українських Карпат та низька чисельність особин кожної популяції. 

 

Рис. 2. Вікова структура говерлянської та ненєської популяцій Primula halleri 
Умовні позначення: 1-іматурні рослини, 2-віргінільні рослини, 3-молоді генеративні рослини, 4-

середньовікові генеративні рослини, 5-старі генеративні рослини, 6-субсенильні рослини, 7-сенильні 
рослини. 

Висновки 
Таким чином, вивчено особливості вікових спектрів, вегетативного та генеративного 

розмноження видів P. minima та P. halleri в різних еколого-географічних умовах зростання. 
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